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ผลการประเมินการรับรู้และเข้าใจวัฒนธรรมองค์กร กรมฝนหลวงและการบนิเกษตร  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖3 

 
 การประเมินการรับรู้เข้าใจวัฒนธรรมองค์กร (LET’S GO for Goal) กรมฝนหลวงและการบินเกษตร  
มีวัตถุประสงค์เพ่ือวัดการรับรู้และความเข้าใจของบุคลากรที่มีต่อวัฒนธรรมองค์กร และเป็นการน าข้อมูล 
ที่ ได้ ไปปรับปรุงการปฏิบัติ งาน เพ่ือเสริมสร้างวัฒนธรรมองค์กรในปีต่อไป โดยเก็บรวมรวมข้อมูล 
จากแบบประเมินการรับรู้เข้าใจวัฒนธรรมองค์กร ดังนี้ 
 ส่วนที่ ๑ สถานภาพส่วนตัว 
 ส่วนที่ ๒ การรับรู้วัฒนธรรมองค์กร กรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
 ส่วนที่ ๓ ความเข้าใจวัฒนธรรมองค์กร กรมฝนหลวงและการบินเกษตร 

ส่วนที่ ๑ สถานภาพส่วนตัว 
 1. เพศ แบ่งเป็น เพศชาย จ านวน 400 คน คิดเป็นร้อยละ 59.35 เพศหญิง จ านวน 274 คน  
คิดเป็นร้อยละ 40.65 
 2. ประเภทบุคลากร แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 204 คน คิดเป็นร้อยละ 30.27 ลูกจ้างประจ า จ านวน 
74 คน คิดเป็นร้อยละ 10.98 พนักงานราชการ จ านวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 20.18 และจ้างเหมา
เอกชนด าเนินงาน จ านวน 260 คน คิดเป็นร้อยละ 38.58 จ าแนกตามหน่วยงาน ดังนี้ 
  กองปฏิบัติการฝนหลวง มีผู้เข้าตอบแบบประเมิน จ านวน 277 คน จากจ านวนบุคลากร
ทั้งหมด 371 คน คิดเป็นร้อยละ 74.66 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 93 คน (จากจ านวน 96 คน) คิดเป็นร้อยละ 
96.87 ลูกจ้างประจ า จ านวน 6 คน (จากจ านวน 20 คน) คิดเป็นร้อยละ 30.00 พนักงานราชการ จ านวน 19 คน 
(จากจ านวน 19 คน) คิดเป็นร้อยละ 100 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 159 คน (จากจ านวน 236 คน) 
คิดเป็นร้อยละ 67.37 
  กองบริหารการบินเกษตร มีผู้เข้าตอบแบบประเมิน จ านวน 223 คน จากจ านวนบุคลากรทั้งหมด 
295 คน คิดเป็นร้อยละ 75.59 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 34 คน (จากจ านวน 35 คน) คิดเป็นร้อยละ 97.14 
ลูกจ้างประจ า จ านวน 63 คน (จากจ านวน 87 คน) คิดเป็นร้อยละ 72.41 พนักงานราชการ จ านวน 110 คน 
(จากจ านวน 132 คน) คิดเป็นร้อยละ 84.09 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 16 คน (จากจ านวน 41 คน) 
คิดเป็นร้อยละ 39.02 
  กองวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีฝนหลวง มีผู้เข้าตอบแบบประเมิน จ านวน 29 คน จากจ านวน
บุคลากรทั้งหมด 42 คน คิดเป็นร้อยละ 69.05 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 17 คน (จากจ านวน 21 คน) คิดเป็น
ร้อยละ 80.95 พนักงานราชการ จ านวน 2 คน (จากจ านวน 2 คน) คิดเป็นร้อยละ 100 และจ้างเหมาเอกชน
ด าเนินงาน จ านวน 10 คน (จากจ านวน 19 คน) คิดเป็นร้อยละ 52.63 
  ส านักงานเลขานุการกรม มีผู้เข้าตอบแบบประเมิน จ านวน 103 คน จากจ านวนบุคลากร
ทั้งหมด 122 คน คิดเป็นร้อยละ 84.43 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 38 คน (จากจ านวน 38 คน) คิดเป็นร้อยละ 
100 ลูกจ้างประจ า จ านวน 5 คน (จากจ านวน 6 คน) คิดเป็นร้อยละ 83.33 พนักงานราชการ จ านวน 4 คน 
(จากจ านวน 4 คน) คิดเป็นร้อยละ 100 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 56 คน (จากจ านวน 75 คน)  
คิดเป็นร้อยละ 74.66 



2 

เพศ ประเภทบุคลากร

อายุตัว อายุราชการ

  กองแผนงาน มีผู้เข้าตอบแบบประเมิน จ านวน 21 คน จากจ านวนบุคลากรทั้งหมด 24 คน  
คิดเป็นร้อยละ 87.50 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 13 คน (จากจ านวน 13 คน) คิดเป็นร้อยละ 100 และจ้างเหมา
เอกชนด าเนินงาน จ านวน 7 คน (จากจ านวน 11 คน) คิดเป็นร้อยละ 63.64 
  กองส่งเสริมและเผยแพร่โครงการพระราชด าริ มีผู้เข้าตอบแบบประเมิน จ านวน 10 คน จาก
จ านวนบุคลากรทั้งหมด 13 คน คิดเป็นร้อยละ 76.92 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 3 คน (จากจ านวน 4 คน)  
คิดเป็นร้อยละ 75.00 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 7 คน (จากจ านวน 9 คน) คิดเป็นร้อยละ 77.78 
  กลุ่มตรวจสอบภายใน มีผู้เข้าตอบแบบประเมิน จ านวน 4 คน จากจ านวนบุคลากรทั้งหมด 4 คน 
แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 2 คน (จากจ านวน 2 คน) คิดเป็นร้อยละ 100 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 
จ านวน 2 คน (จากจ านวน 2 คน) คิดเป็นร้อยละ 100 
  กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร มีผู้เข้าตอบแบบประเมิน จ านวน 6 คน จากจ านวนบุคลากรทั้งหมด 
7 คน แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 3 คน (จากจ านวน 3 คน) คิดเป็นร้อยละ 100 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 
จ านวน 3 คน (จากจ านวน 4 คน) คิดเป็นร้อยละ 75.00  
 3. อายุตัว แบ่งเป็น อายุต่ ากว่า 30 ปี จ านวน 192 คน คิดเป็นร้อยละ 28.49 อายุ 31 – 40 ปี 
จ านวน 202 คน คิดเป็นร้อยละ 29.97  อายุ 41 – 50 ปี จ านวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 18.69 และอายุ 51 ปี
ขึ้นไป จ านวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 22.85 
 4. อายุราชการ แบ่งเป็น อายุราชการต่ ากว่า 1 ปี จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 16.02 อายุราชการ 
1 - 5 ปี จ านวน 287 คน คิดเป็นร้อยละ 42.58 อายุราชการ 6 - 10 ปี จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 10.09 
อายุราชการ 11 - 15 ปี จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 7.72 อายุราชการ 16 - 20 ปี จ านวน 45 คน คิดเป็น
ร้อยละ 6.68 อายุราชการ 21 - 25 ปี จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 6.97 และอายุราชการมากกว่า 25 ปี
ขึ้นไป จ านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 9.94 
แผนภูมิที ่1 แสดงสถานภาพส่วนตัว                                (n = 674 คน) 
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ส่วนที่ 2 การรับรู้วัฒนธรรมองค์กร กรมฝนหลวงและการบินเกษตร 
  2.1. ช่องทางการรับรู้/รับทราบวัฒนธรรมองค์กร 
         ผลการส ารวจ พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้/รับทราบวัฒนธรรมองค์กรผ่านช่องทางต่าง ๆ 
ตามล าดับ ดังนี้ 
  1. Website กรมฝนหลวงและการบินเกษตร คิดเป็นร้อยละ 56.92 (จ านวน 329 คน) 
แบ่งเป็น ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 37.99 (จ านวน 125 คน) จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 32.52 
(จ านวน 107 คน) พนักงานราชการ 19.76 (จ านวน 65 คน) และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 9.73 
(จ านวน 32 คน) ตามล าดับ 
  2. ประชุม/อบรม/สัมมนา คิดเป็นร้อยละ 54.15 (จ านวน 313 คน) แบ่งเป็น ข้าราชการ 
คิดเป็นร้อยละ 42.17 (จ านวน 132 คน) พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 25.88 (จ านวน 81 คน) จ้างเหมาเอกชน 
ด าเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 16.61 (จ านวน 52 คน) และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 15.34 (จ านวน 48 คน) 
ตามล าดับ 
  3. ผู้บังคับบัญชา คิดเป็นร้อยละ 46.19 (จ านวน 267 คน) แบ่งเป็น ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 
35.58 (จ านวน 95 คน) จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 34.38 (จ านวน 93 คน) พนักงานราชการ  
คิดเป็นร้อยละ 21.35 (จ านวน 57 คน) และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 8.24 (จ านวน 22 คน) ตามล าดับ 
  4. สื่อประชาสัมพันธ์ (โปสเตอร์) คิดเป็นร้อยละ 45.67 (จ านวน 264 คน) แบ่งเป็นข้าราชการ 
คิดเป็นร้อยละ 36.74 (จ านวน 97 คน) จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 32.58 (จ านวน 86 คน) พนักงาน
ราชการ 19.32 (จ านวน 51 คน) และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 11.36 (จ านวน 30 คน) ตามล าดับ 
  5. การสวมใส่เสื้อที่มีโลโก้วัฒนธรรมองค์กร คิดเป็นร้อยละ 45.16 (จ านวน 261 คน) แบ่งเป็น 
ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 40.61 (จ านวน 106 คน) จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 31.42 (จ านวน 
82 คน) พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 18.01 (จ านวน 47 คน) และลูกจ้างประจ า 9.96 (จ านวน 26 คน) 
ตามล าดับ 
  6. เพื่อนร่วมงาน คิดเป็นร้อยละ 36.16 (จ านวน 209 คน) แบ่งเป็น จ้างเหมาเอกชน
ด าเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 37.80 (จ านวน 79 คน) ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 29.19 (จ านวน 61 คน) พนักงานราชการ 
คิดเป็นร้อยละ 22.49 (จ านวน 47 คน) และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 10.53 (จ านวน 22 คน) ตามล าดับ 
  7. Social Media (Facebook Line Instagram) คิดเป็นร้อยละ 35.99 (จ านวน 207 คน) แบ่งเป็น 
ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 37.50 (จ านวน 78 คน) จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 36.54 (จ านวน 
76 คน) พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 18.75 (จ านวน 39 คน) และลูกจ้างประจ า 7.21 (จ านวน 14 คน) 
ตามล าดับ 
  8. เอกสารแผนปฏิบัติการด้านการดัดแปรสภาพอากาศ คิดเป็นร้อยละ 28.37 (จ านวน 164 คน) 
แบ่งเป็น ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 33.54 (จ านวน 55 คน) พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 27.44 (จ านวน 45 คน) 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 26.83 (จ านวน 44 คน) และลูกจ้างประจ า 12.20 (จ านวน 20 คน) 
ตามล าดับ 
  9. สื่อวีดิทัศน์ (คลิปวีดิโอ) คิดเป็นร้อยละ 22.49 (จ านวน 130 คน) แบ่งเป็น จ้างเหมาเอกชน 
ด าเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 44.62 (จ านวน 58 คน) ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 36.15 (จ านวน 47 คน) พนักงาน 
ราชการ คิดเป็นร้อยละ 13.85 (จ านวน 18 คน), และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 5.38 (จ านวน 7 คน) 
ตามล าดับ 
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  10. สื่อสิ่งพิมพ์ (สมุดบันทึก) คิดเป็นร้อยละ 17.30 (จ านวน 100 คน) แบ่งเป็น ข้าราชการ 
คิดเป็นร้อยละ 46.00 (จ านวน 46 คน) พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 46.00 (จ านวน 46 คน) จ้างเหมาเอกชน 
ด าเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 29.00 (จ านวน 29 คน) พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 14.00 (จ านวน 14 คน) 
และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 11 (จ านวน 11 คน) ตามล าดับ 

ตารางท่ี 1 ช่องทางการรับรู้/รับทราบวัฒนธรรมองค์กร 

ช่องทางการรับรู้ 
ประเภทบุคลากร (คน/ร้อยละ) รวม 

(คน/ร้อยละ) ข้าราชการ ลูกจ้างประจ า พนักงานราชการ 
จ้างเหมาเอกชน

ด าเนินงาน 
1. Website กรมฝนหลวงและ   
    การบินเกษตร 

125 
(37.99) 

32 
(9.73) 

65 
(19.76) 

107 
(32.52) 

329 
(56.92) 

2. ประชุม/อบรม/สัมมนา 132 
(42.17) 

48 
(15.34) 

81 
(25.88) 

52 
(16.61) 

313 
(54.15) 

3. ผู้บังคับบญัชา 95 
(35.58) 

22 
(8.24) 

57 
(21.35) 

93 
(34.38) 

267 
(46.19) 

4. สื่อประชาสัมพันธ์ เช่น 
    โปสเตอร ์

97 
(36.74) 

30 
(11.36) 

51 
(19.32) 

86 
(32.58) 

264 
(45.67) 

5. การสวมใส่เสื้อท่ีมีโลโก ้
    วัฒนธรรมองค์กร 

106 
(40.61) 

26 
(9.96) 

47 
(18.01) 

82 
(31.42) 

261 
(45.16) 

6. เพื่อนร่วมงาน 61 
(29.19) 

22 
(10.53) 

47 
(22.49) 

79 
(37.80) 

209 
(36.16) 

7. Social Media เช่น     
    Facebook Line Instagram 

78 
(37.50) 

14 
(7.21) 

39 
(18.75) 

76 
(36.54) 

207 
(35.99) 

8. เอกสารแผนปฏิบัติการ 
    ด้านการดัดแปรสภาพอากาศ 

55 
(33.54) 

20 
(12.20) 

45 
(27.44) 

44 
(26.83) 

164 
(28.37) 

9. สื่อวีดิทัศน์ เช่น คลปิวีดิโอ 47 
(36.15) 

7 
(5.38) 

18 
(13.85) 

58 
(44.62) 

130 
(22.49) 

10. สื่อสิ่งพิมพ ์เช่น สมดุบันทึก 46 
(46.00) 

11 
(11.00) 

14 
(14.00) 

29 
(29.00) 

100 
(17.30) 
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ตารางท่ี 2 ช่องทางการรับรู้/รับทราบวัฒนธรรมองค์กร จ าแนกตามหน่วยงาน 

ช่องทางการรับรู้/รับทราบวัฒนธรรมองค์กร (คน/ร้อยละ) 

หน่วยงาน 
website กรม
ฝนหลวงและ
การบินเกษตร 

ประชุม/
อบรม/
สัมมนา 

ผู้บังคับบัญชา 
สื่อ

ประชาสัมพันธ์ 
เช่น โปสเตอร ์

การสวมใส่เสื้อ 
ที่มีโลโก้

วัฒนธรรม
องค์กร 

เพื่อนร่วมงาน 

Social 
Media เช่น 

Facebook Line 
Instagram 

เอกสาร
แผนปฏิบัติการ
ด้านการดัดแปร
สภาพอากาศ 

สื่อวีดิทัศน์ 
เช่น  

คลิปวีดิโอ 

สื่อสิ่งพิมพ์ 
เช่น 

 สมุดบันทึก 

กป. 136 
(41.34) 

117 
(37.38) 

119 
(44.57) 

89 
(33.71) 

91 
(34.87) 

78 
(37.32) 

90 
(43.27) 

66 
(40.24) 

50 
(38.46) 

34 
(34.00) 

กบ. 103 
(31.31) 

133 
(42.49) 

76 
(28.46) 

84 
(31.82) 

87 
(33.33) 

75 
(35.89) 

55 
(26.44) 

58 
(35.37) 

28 
(21.55) 

26 
(26.00) 

กว. 16 
(4.86) 

12 
(3.83) 

8 
(3.00) 

15 
(5.68) 

10 
(3.83)  

7 
(3.35) 

10 
(4.81) 

6 
(3.66) 

8 
(6.15) 

6 
(6.00) 

สล. 51 
(15.50) 

33 
(10.54) 

44 
(16.48) 

55 
(20.83) 

51 
(19.54) 

33 
(15.79) 

38 
(18.27) 

20 
(12.20) 

26 
(20.00) 

18 
(18.00) 

กผ. 15 
(4.56) 

10 
(3.19) 

11 
(4.12) 

11 
(4.17) 

14 
(5.36) 

8 
(3.83) 

7 
(3.37) 

8 
(4.88) 

8 
(6.15) 

8 
(8.00) 

กสร. 3 
(0.91) 

2 
(0.64) 

3 
(1.12) 

4 
(1.52) 

3 
(1.15) 

5 
(2.39) 

3 
(1.44) 

2 
(1.22) 

4 
(3.08) 

3 
(3.00) 

กตน. 2 
(0.61) 

2 
(0.64) 

2 
(0.75) 

2 
(0.76) 

1 
(0.38) 

0 
(00.00) 

2% 
(0.96) 

2 
(1.22) 

2 
(1.54) 

1 
(1.00) 

กพร. 3 
(0.91) 

3 
(0.96) 

4 
(1.51) 

3 
(1.14) 

4 
(1.53) 

3 
(1.44) 

3 
1.44 

2 
(1.22) 

4 
(3.08) 

4 
(4.00) 

รวม  329 
(48.81) 

313 
(46.44) 

267 
(39.61) 

264 
(39.17) 

261 
(38.72) 

209 
(31.01) 

207 
(30.86) 

164 
(24.33) 

130 
(19.29) 

100 
(14.84) 

5 
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 2.2 ช่องทางการสื่อสารวัฒนธรรมองค์กร  
       ผลการส ารวจ พบว่า ช่องทางการสื่อสาร 5 ล าดับแรก ที่กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่ามีประสิทธิภาพ
ท าให้บุคลากรของกรมฝนหลวงและการบินเกษตรเกิดการรับรู้/รับทราบวัฒนธรรมองค์กรได้อย่างทั่วถึง ได้แก ่
       ล าดับที่ 1 ประชุม/อบรม/สัมมนา จ านวน 178 คน คิดเป็นร้อยละ 26.41 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 
69 คน คิดเป็นร้อยละ 28.75 ลูกจ้างประจ า จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 36.49 พนักงานราชการ จ านวน 
47 คน คิดเป็นร้อยละ 34.56 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 13.46 

 ล าดับที่ 2 ผู้บังคับบัญชา จ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 13.06 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 20 คน  
คิดเป็นร้อยละ 9.80 ลูกจ้างประจ า จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 8.11 พนักงานราชการ จ านวน 12 คน  
คิดเป็นร้อยละ 8.82 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 19.23 

 ล าดับที่ 3 Website กรมฝนหลวงและการบินเกษตร จ านวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 11.57 แบ่งเป็น 
ข้าราชการ จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 10.78 ลูกจ้างประจ า จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 10.81 พนักงาน 
ราชการ จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 13.97 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.15 

 ล าดับที่ 4 Social Media (Facebook Line Instagram) จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 9.35 แบ่งเป็น 
ข้าราชการ จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 10.29 ลูกจ้างประจ า จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.70 พนักงานราชการ 
จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 5.15 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 12.69  

ล าดับที่ 5 เพื่อนร่วมงาน จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 6.97 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 12 คน 
คิดเป็นร้อยละ 5.88 ลูกจ้างประจ า จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 5.41 พนักงานราชการ จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 
5.15 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 9.23 

 2.3 การน าวัฒนธรรมองค์กรมาเป็นแนวทางขับเคลื่อนการปฏิบัติงานด้านต่าง  ๆ กลุ่มตัวอย่าง 
มีความเห็นว่า วัฒนธรรมองค์กรสามารถใช้เป็นแนวทางหรือใช้ประโยชน์ในการขับเคลื่อนการปฏิบัติงานด้านต่าง ๆ 
โดยเรียงตามล าดับ ดังนี้ 

1. พัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 46.19 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 32.58 
ลูกจ้างประจ า จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 13.86 พนักงานราชการ จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 22.10 
และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 84 คน คิดเป็นร้อยละ 31.46 

2. พัฒนาระบบงาน คิดเป็นร้อยละ 40.48 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 34.62 
ลูกจ้างประจ า จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 11.11 พนักงานราชการ จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 22.99 และ
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 28.34 
 3. วางแผน คิดเป็นร้อยละ 33.45 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 35.96 
ลูกจ้างประจ า จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 11.40 พนักงานราชการ จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 24.56 
และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 28.07 
 4. บริหารจัดการ คิดเป็นร้อยละ 32.35 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 38.50  
ลูกจ้างประจ า จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 10.16 พนักงานราชการ จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 22.99 
และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 28.34 
 5. ประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 30.97 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 27.93 
ลูกจ้างประจ า จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 12.85 พนักงานราชการ จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 15.64 
และจ้างเหมาจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 43.58 
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 6. พัฒนาองค์กร คิดเป็นร้อยละ 25.26 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 34.25 
ลูกจ้างประจ า จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 13.70 พนักงานราชการ จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 18.49 
และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 33.56 
 7. ก ากับดูแล คิดเป็นร้อยละ 14.19 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 47.56 
ลูกจ้างประจ า จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 9.76 พนักงานราชการ จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 19.51 และ
จ้างเหมาจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 23.17 
 8. วิจัยและพัฒนา คิดเป็นร้อยละ 10.38 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 38.33 
ลูกจ้างประจ า จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 13.33 พนักงานราชการ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67 
และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 31.67 

ตารางท่ี 4 การน าวัฒนธรรมองค์กรมาเป็นแนวทางขับเคลื่อนการปฏิบัติงานด้านต่าง ๆ  

แนวทางขับเคลื่อน
การปฏิบัติงาน  

ประเภทบุคลากร (คน/ร้อยละ) 
รวม 

(คน/ร้อยละ) ข้าราชการ ลูกจ้างประจ า พนักงานราชการ 
จ้างเหมาเอกชน

ด าเนินงาน 
1. พัฒนาบุคลากร 87 

(32.58) 
37 

(13.86) 
59 

(22.10) 
84 

(31.46) 
267 

(46.19) 
2. พัฒนาระบบงาน 81 

(34.62) 
26 

(11.11) 
55 

(22.99) 
72 

(28.34) 
234 

(40.48) 
3. วางแผน 82 

(35.96) 
26 

(11.40) 
56 

(24.56) 
64 

(28.07) 
228 

(39.45) 
4. บริหารจัดการ 72 

(38.50) 
19 

(10.16) 
43 

(22.99) 
53 

(28.34) 
187 

(32.35) 
5. ประชาสัมพันธ์ 50 

(27.93) 
23 

(12.85) 
28 

(15.64) 
78 

(43.58) 
179 

(30.97) 
6. พัฒนาองค์กร 50 

(34.25) 
20 

(13.70) 
27 

(18.49) 
49 

(33.56) 
146 

(25.26) 
7. ก ากับดูแล 39 

(47.56) 
8 

(9.76) 
16 

(19.51) 
19 

(23.17) 
82 

(14.19) 
8. วิจัยและพัฒนา 23 

(38.33) 
8 

(13.33) 
10 

(16.67) 
19 

(31.67) 
60 

(10.38) 

และกลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่า  วัฒนธรรมองค์กรเป็นเครื่องมือที่ท าให้เกิดพลังขับเคลื่อนการท างาน 
ไปสู่ภาพลักษณ์ที่ดีของกรมฝนหลวงและการบินเกษตร ที่ระดับเห็นด้วยมาก คิดเป็นร้อยละ 50.74  
(จ านวน 342 คน) ระดับเห็นด้วยปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 27.45 (จ านวน 185 คน) และระดับเห็นด้วยน้อย 
คิดเป็นร้อยละ 2.67 จ านวน 18 คน 
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ตารางท่ี 5  ความคิดเห็นของบุคลากรที่มีต่อวัฒนธรรมองค์กรในการเกิดพลังขับเคลื่อนไปสู่ภาพลักษณ์ท่ีดี  
       ของกรมฝนหลวงและการบินเกษตร  

ระดับความเห็น 
ประเภทบุคลากร (คน/ร้อยละ) รวม 

(คน/ร้อยละ) ข้าราชการ ลูกจ้างประจ า พนักงานราชการ 
จ้างเหมาเอกชน 

ด าเนินงาน 
เห็นด้วยมาก 108 

(52.94) 
40 

(54.05) 
63 

(54.67) 
131 

(50.38) 
342 

50.74 
เห็นด้วยปานกลาง 52 

(25.49) 
26 

(34.14) 
57 

(41.91) 
50 

(19.23) 
185 

27.45 
เห็นด้วยน้อย 5 

(2.45) 
3 

(4.05) 
4 

(2.94) 
6 

(2.31) 
18 

2.67 

ส่วนที่ ๓ ความเข้าใจวัฒนธรรมองค์กร กรมฝนหลวงและการบินเกษตร 

    3.1 ความเข้าใจแนวคิดของสัญลักษณ์วัฒนธรรมองค์กรและค าจ ากัดความ LET’S GO  
    ผลการส ารวจ พบว่า กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ยวกับแนวคิดของสัญลักษณ์วัฒนธรรม
องค์กรและค าจ ากัดความ LET'S GO ได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 64.96 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 
68.98 จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 64.74 พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 63.77 และลูกจ้างประจ า 
ร้อยละเฉลี่ย 62.36 ตามล าดับ โดยมีรายละเอียด ดังนี้  
    1. แนวคิดของสัญลักษณ์วัฒนธรรมองค์กร กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามได้อย่างถูกต้อง 
คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 91.77 แบ่งเป็น จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 94.29 พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 
91.60 ลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 91.35 และข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 89.83 ตามล าดับ 
  2. ค าจ ากัดความของ Leadership (ใฝ่ใจเป็นผู้น า) กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามได้อย่างถูกต้อง 
คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 66.26 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 70.62 จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 
66.24 พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 65.19 และลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 62.97 ตามล าดับ 
  3. ค าจ ากัดความของ Expertise (มุ่งสู่ความเป็นเลิศ) กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถาม 
ได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 52.43 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 66.33 พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 
49.01 จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 48.43 และลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 45.95 ตามล าดับ 
   4. ค าจ ากัดความของ Teamwork and Networking (ร่วมท างานเป็นทีม) กลุ่มตัวอย่าง
สามารถตอบค าถามได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 48.66 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 51.56 
ลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 48.11 จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 47.65 และพนักงานราชการ 
ร้อยละเฉลี่ย 47.33 ตามล าดับ 
  5. ค าจ ากัดความของ Strategic Thinking (สร้างความคิดกลยุทธ์) กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบ
ค าถามได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 64.76 แบ่งเป็น จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 65.72 
ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 65.30 พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 65.04 และลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 62.97 
ตามล าดับ 
  6. ค าจ ากัดความของ Growth (เติบโตอย่างยั่งยืน) กลุ่มตัวอย่าสามารถงตอบค าถาม 
ได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 65.32 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 69.15 จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 
ร้อยละเฉลี่ย 65.47 พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 63.97 และลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 62.70 ตามล าดับ 
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 7. ค าจ ากัดความของ Open and Service Mind (เปิดใจกว้างพร้อมบริการ) กลุ่มตัวอย่าง
สามารถตอบค าถามได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 65.54 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 70.06 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 65.41 พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 64.28 และลูกจ้างประจ า 
ร้อยละเฉลี่ย 62.43 ตามล าดับ 

ดังมีรายละเอียดตามตารางท่ี 6 และ 7 

ตารางท่ี 6  ภาพรวมการตอบค าถามเกี่ยวกับแนวคิดของสัญลักษณ์วัฒนธรรมองค์กรและค าจ ากัดความ       
                LET’S GO 

ประเด็นค าถาม ประเภทบุคลากร 
การตอบค าถาม 

ตอบถูกต้อง 
(คน) 

ร้อยละ 
ตอบไม่ถูกต้อง 

(คน) 
ร้อยละ 

แนวคิดของสัญลักษณ์วัฒนธรรมองค์กร 
(1) LET’S GO for Goal คือ  
การก้าวสู่เป้าหมาย พร้อมกันภายใต้แนวคิดหลัก
ของวัฒนธรรมองค์กร 6 ด้าน 

ข้าราชการ 176 99.43 1 0.57 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 128 97.71 3 2.29 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 195 99.49 1 0.51 

(2) รูป Infinity สะท้อนถึงวัฒนธรรมองค์กร
ที่จะต้องด าเนินการหรือขับเคลื่อนอยู่
ตลอดเวลา  

ข้าราชการ 176 99.43 1 0.57 
ลูกจ้างประจ า 71 95.95 3 4.05 

พนักงานราชการ 129 98.47 2 1.53 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 192 97.96 4 2.04 

(3) รูปเครื่องบินบินหมู่เป็นการท างาน 
ด้วยความสามัคคเีป็นหมู่คณะของบุคลากร
ในกรมฝนหลวงและการบินเกษตร  

ข้าราชการ 157 88.70 20 11.30 
ลูกจ้างประจ า 65 87.84 9 12.16 

พนักงานราชการ 117 89.31 14 10.69 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 179  91.33 17 8.67 

(4) รูปก้อนเมฆ คือ การสร้างเมฆให้เกิดผล 
ตามความต้องการ 

ข้าราชการ 138 77.97 39 22.03 
ลูกจ้างประจ า 63 85.14 11 14.86 

พนักงานราชการ 110 83.97 21 16.03 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 173 88.27 23 11.73 

(5) รูปสายรุ้ง คือ การแสดงถึงปรากฏการณ ์
ทางธรรมชาติที่เกิดขึ้นหลังจากฝนตก 

ข้าราชการ 148 83.62 29 16.38 
ลูกจ้างประจ า 67 90.54 7 9.46 

พนักงานราชการ 116 88.55 15 11.45 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 185 94.39 11 5.61 

L : Leadership = ใฝใจเป็นผู้น า 
(1) เช่ือมั่นในตนเองสามารถปรับตัว 
ให้ทันต่อสถานการณ ์

ข้าราชการ 175 98.87 2 1.13 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 128 97.71 3 2.29 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 194 98.98 2 1.02 

(2) ขยันหมั่นเพียร ไม่ย่อท้อต่ออุปสรรค ข้าราชการ 172 97.18 5 2.82 
ลูกจ้างประจ า 71 95.95 3 4.05 

พนักงานราชการ 128 97.70 3 2.29 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 192 97.96 4 2.04 
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ประเด็นค าถาม ประเภทบุคลากร 
การตอบค าถาม 

ตอบถูกต้อง 
(คน) 

ร้อยละ 
ตอบไม่ถูกต้อง 

(คน) 
ร้อยละ 

(3) มีวินัย ซื่อสัตย์ รับผดิชอบ ต่อหน้าท่ี
ของตนเอง 

ข้าราชการ 174 98.31 3 1.69 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 129 98.47 2 1.53 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 195 99.57 1 0.53 

(4) ปฏิบัติงานเชิงรุก โดยมีการวิเคราะห์
ข้อมูลต่าง ๆ  

ข้าราชการ 52 29.38 125 70.62 
ลูกจ้างประจ า 9 12.16 65 87.84 

พนักงานราชการ 21 16.03 110 83.97 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 34 17.35 162 82.65 

(5) วางแผนและปฏิบัติงาน อย่างเป็นระบบ ข้าราชการ 52 29.38 125 70.62 
ลูกจ้างประจ า 9 12.16 65 87.84 

พนักงานราชการ 21 16.03 110 83.97 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 34 17.35 162 82.65 

E : Expertise = มุ่งสู่ความเป็นเลิศ 
(1) ปฏิบัติงานด้วยความเต็มใจ เอาใจใส่ 
รวดเร็ว และมคีุณภาพ 

ข้าราชการ 50 28.25 127 71.75 
ลูกจ้างประจ า 9 12.16 65 87.84 

พนักงานราชการ 20 15.27 111 84.73 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 30 15.31 166 84.69 

(2) พัฒนาและขยายผลให้เกิดนวตักรรม 
ด้วยศาสตร์พระราชาก้าวสู่เวทีระดับโลก 

ข้าราชการ 133 75.14 44 24.86 
ลูกจ้างประจ า 9 12.16 65 87.84 

พนักงานราชการ 20 15.27 111  84.73 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 33 16.84 163 83.16 

(3) สนใจใฝ่ศึกษาหาความรู้ เรียนรู้เรื่องราวใหม่  ๆ
มุ่งมั่นพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง 

ข้าราชการ 177 100 0 00.00 
ลูกจ้างประจ า 73 98.65 1 1.35 

พนักงานราชการ 129 98.47 2 1.53 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 192 98.79 7 1.21 

(4) ประยุกต์ใช้ความรู้เชิงวิชาการและ
เทคโนโลยีต่าง ๆ 

ข้าราชการ 173  97.74 4 2.26 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 131 100 0 00.00 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 193 98.47 3 1.53 

(5) ริเริม่งานใหม่ ๆ และกล้ายืนหยัดท า 
ในสิ่งที่ถูกต้อง 
 

ข้าราชการ 54 30.51 123 69.49 
ลูกจ้างประจ า 7 9.46 67 90.54 

พนักงานราชการ 21 16.03 110 83.97 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 25 12.76 171 87.24 

T : Teamwork and Networking = ร่วมท างานเป็นทีม 
(1) ประสานความแตกต่างของบุคคลและ
กระบวนการปฏิบัติงานบนพ้ืนฐาน 
ความไว้วางใจ 

ข้าราชการ 174 98.31 3 1.69 
ลูกจ้างประจ า 69 93.24 5  6.76 

พนักงานราชการ 127 96.95 4 3.05 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 189 96.43 7 3.57 
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ประเด็นค าถาม ประเภทบุคลากร 
การตอบค าถาม 

ตอบถูกต้อง 
(คน) 

ร้อยละ 
ตอบไม่ถูกต้อง 

(คน) 
ร้อยละ 

(2) ร่วมแรง ร่วมใจ ร่วมคิด ร่วมท า  
โดยค านึงถึงภาพรวมองค์กร 

ข้าราชการ 177 100 0 00.00 
ลูกจ้างประจ า 73 98.65 1 1.35 

พนักงานราชการ 131 100 0 00.00 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 193 98.47 3 1.53 

(3) เข้าใจความต้องการของผู้อื่นและ
ตอบสนองให้ตรงหรือเหนือกว่า 
ความต้องการของเขาเหล่านั้น 

ข้าราชการ 51 28.81 126 71.19 
ลูกจ้างประจ า 14 18.92 60 81.08 

พนักงานราชการ 19 14.50 112 85.50 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 31 15.82 165 84.18 

(4) ประเมินผลการปฏิบัติงาน และน าผลการ
ประเมินมาพัฒนา/ปรับปรุงการปฏิบัติงาน
อยู่เสมอ 

ข้าราชการ 11 14.86 63 85.14 
ลูกจ้างประจ า 11 14.86) 63 85.14 

พนักงานราชการ 22 16.79 109 83.21 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 36 18.37 160 81.63 

(5) รับฟังความคิดเห็น แบ่งปันข้อมูล 
ที่เป็นประโยชน์แก่ผู้อื่น 

ข้าราชการ 28 15.82 149 84.18 
ลูกจ้างประจ า 11 14.86 63 85.14 

พนักงานราชการ 11 8.40 120  91.60 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 18 9.18 178 90.82 

S : Strategic Thinking = สร้างความคิดกลยุทธ์ 
(1) คิดอย่างมีจุดหมาย วางแผน 
และปฏิบตัิอย่างเป็นระบบ 

ข้าราชการ 177 100 0 00.00 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 131 100 0 00.00 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 193 98.47 3 1.53 

(2) ศึกษางานตนเองอย่างถ่องแท้  
และพัฒนางานของตนเองสม่ าเสมอ 

ข้าราชการ 55 31.07 122 68.93 
ลูกจ้างประจ า 11 14.86 63 85.13 

พนักงานราชการ 18 13.74 113 86.26 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 32 16.33 164 83.67 

(3) พัฒนาและขยายผลให้เกิดนวตักรรม 
ด้วยศาสตร์ของพระราชา 

ข้าราชการ 56 31.64 121 68.36 
ลูกจ้างประจ า 9 12.16 65 87.84 

พนักงานราชการ 21 16.03 110 83.97 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 33 16.84 163 83.16 

(4) เช่ือมโยงงานและมองภาพองค์รวม 
 

ข้าราชการ 168 64.92 9 5.08 
ลูกจ้างประจ า 71 95.95 3 4.05 

พนักงานราชการ 126 96.18 5 3.82 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 191 97.45 5 2.55 

(5) คิดวิเคราะห์แบบมีหลักการ เพื่อให้
งานบรรลผุลตามวสิัยทัศน์องค์กร 

ข้าราชการ 175 98.87 2 1.13 
ลูกจ้างประจ า 70 94.59 4 5.41 

พนักงานราชการ 130 99.24 1 0.76 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 195 99.49 1 0.51 
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ประเด็นค าถาม ประเภทบุคลากร 
การตอบค าถาม 

ตอบถูกต้อง 
(คน) 

ร้อยละ 
ตอบไม่ถูกต้อง 

(คน) 
ร้อยละ 

G : Growth = เติบโตอย่างยั่งยืน 
(1) ความพร้อมในการเรียนรู้ พัฒนาและ
ขยายผลให้เกิดนวตักรรม 

ข้าราชการ 173 97.74 4 2.26 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 126 96.18 5 3.82 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 191 97.23 16 2.77 

(2) สนใจใฝ่ศึกษาหาความรู้ มุ่งมัน่พัฒนา
ตนเองอย่างต่อเนื่อง  

ข้าราชการ 33 18.64 144 81.36 
ลูกจ้างประจ า 8 10.81 66 89.19 

พนักงานราชการ 17 12.98 114 87.02 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 30 15.31 166 84.69 

(3) การพัฒนาและขยายผลด้วยศาสตร์
พระราชา 

ข้าราชการ 175 98.87 2 1.13 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 129 98.47 2 1.53 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 195 99.49 1 0.51 

(4) การปฏิบตัิงานให้เกิดผลส าเรจ็ 
ตามเป้าหมาย 

ข้าราชการ 56 31.64 121 68.36 
ลูกจ้างประจ า 9 12.16 65 87.84 

พนักงานราชการ 19 14.50 112 85.50 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 35 17.86 161 82.14 

(5) การเติบโตอย่างยั่งยืน ก้าวสู่เวทรีะดับโลก ข้าราชการ 175 98.87 2 1.33 
ลูกจ้างประจ า 71 95.95 3 4.05 

พนักงานราชการ 128 97.71 3 2.29 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 191 97.45 5 2.55 

O : Open and Service Mind = เปิดใจกว้างพร้อมบริการ 
(1) ท างานด้วยความเอาใจใส่ กระตือรือร้น 
รวดเร็ว และมคีุณภาพ 

ข้าราชการ 171 96.61 6 3.39 
ลูกจ้างประจ า 71 95.95 3 4.05 

พนักงานราชการ 130 99.24 1 0.76 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 192 97.96 4 2.04 

(2) ปฏิบตัิงานด้วยความคิด และจติใจ 
ที่เปิดกว้าง 

ข้าราชการ 177 100 0 00.00 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 130 99.24 1 0.76 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 194 98.98 2 1.02 

(3) ท างานอย่างบูรณาการบนพื้นฐาน  
การช่วยเหลือซึ่งกันและกัน 

ข้าราชการ 44 24.86 133 75.14 
ลูกจ้างประจ า 7 9.46 67 90.54 

พนักงานราชการ 17 12.98 114 87.02 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 31 15.82 165 84.18 

(4) ยอมรับความคิดเห็นของผู้อื่น  
มีความเต็มใจบริการ 

ข้าราชการ 176 99.43 1 0.56 
ลูกจ้างประจ า 71 95.95 3 4.05 

พนักงานราชการ 129 98.47 2 1.53 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 196 100 0 00.00 
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ประเด็นค าถาม ประเภทบุคลากร 
การตอบค าถาม 

ตอบถูกต้อง 
(คน) 

ร้อยละ 
ตอบไม่ถูกต้อง 

(คน) 
ร้อยละ 

(5) ปรับตัวให้ทันต่อสถานการณ ์ ข้าราชการ 52 29.38 125 70.62 
ลูกจ้างประจ า 10 13.51 64 86.49 

พนักงานราชการ 15 11.45 116 88.54 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 28 14.29 168 85.71 

ตารางที ่7  ระดับความเข้าใจแนวคิดของสัญลักษณ์วัฒนธรรมองค์กรและค าจ ากัดความ LET’S GO  

ประเด็น
ค าถาม 

ประเภท 
บุคลากร 

ระดับความเข้าใจ (คน/ร้อยละ) เฉลี่ยรวม/
แปรผล 

ตอบถูก 
1 ข้อ 

ตอบถูก 
2 ข้อ 

ตอบถูก  
3 ข้อ 

ตอบถูก 
4 ข้อ 

ตอบถูก  
5 ข้อ 

ตอบผิด 
ทุกข้อ 

แนวคิดสัญลักษณ์
วัฒนธรรมองคก์ร 
 

ขรก. 0 
(00.00) 

2 
(1.13) 

29 
(16.38) 

26 
(14.69) 

120 
(67.80) 

0 
(00.00) 

4.49 
(มากที่สุด) 

ลจป. 
 

0 
(00.00) 

1 
(1.35) 

8 
(10.81) 

8 
(10.81) 

56 
(75.68) 

1 
(13.51) 

4.57 
(มากทีสุด) 

พรก. 
 

1 
(0.56) 

5 
(2.98) 

11 
(6.55) 

15 
(8.93) 

99 
(58.93) 

0 
(00.00) 

4.57 
(มากทีสุด) 

จ้างเหมาฯ 0 
(00.00) 

3 
(1.53) 

10 
(5.10) 

27 
(12.78) 

156 
(79.59) 

0 
(00.00) 

4.57 
(มากทีสุด) 

Leadership  
ใฝใจเป็นผู้น ำ 

ขรก. 0 
(00.00) 

3 
(1.70) 

115 
(64.97) 

11 
(6.21) 

48 
(27.12) 

0 
(00.00) 

3.59 
(มาก) 

ลจป. 
 

0 
(00.00) 

3 
(4.05) 

62 
(83.78) 

3 
(4.05) 

6 
(8.11) 

0 
(00.00) 

3.16 
(ปานกลาง) 

พรก. 
 

0 
(00.00) 

4 
(3.05) 

106 
(80.92) 

3 
(2.29) 

18 
(13.74) 

0 
(00.00) 

3.27 
(ปานกลาง) 

จ้างเหมาฯ 
 

0 
(00.00) 

2 
(1.02) 

159 
(81.12) 

6 
(3.06) 

29 
(14.80) 

0 
(00.00) 

3.32 
(มาก) 

Expertise  
มุ่งสู่ความเป็นเลศิ 
 
 

ขรก. 
 

1 
(0.57) 

111 
(62.71) 

17 
(9.61) 

16 
(9.04) 

32 
(18.08) 

0 
(00.00) 

2.81 
(ปานกลาง) 

ลจป. 
 

0 
(00.00) 

65 
(87.84) 

1 
(1.35) 

3 
(4.05) 

5 
(6.76) 

0 
(00.00) 

2.30 
(น้อย) 

พรก. 
 

0 
(00.00) 

105 
(80.15) 

6 
(4.58) 

7 
(5.34) 

13 
(9.92) 

0 
(00.00) 

2.45 
(น้อย) 

จ้างเหมาฯ 
 

2 
(1.02) 

153 
(78.06) 

11 
(5.61) 

13 
(6.63) 

16 
(8.16) 

1 
(0.51) 

2.41 
(น้อย) 

Strategic Thinking  
สร้างความคิด 
กลยุทธ์ 

ขรก. 
 

1 
(0.57) 

10 
(5.65) 

148 
(83.62) 

17 
(9.60) 

1 
(0.57) 

0 
(00.00) 

3.04 
(ปานกลาง) 

ลจป. 
 

0 
(00.00) 

4 
(5.41) 

68 
(91.89) 

1 
(1.35) 

1 
(1.35) 

0 
(00.00) 

2.99 
(ปานกลาง) 
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ประเด็น
ค าถาม 

ประเภท 
บุคลากร 

ระดับความเข้าใจ (คน/ร้อยละ) เฉลี่ยรวม/
แปรผล 

ตอบถูก 
1 ข้อ 

ตอบถูก 
2 ข้อ 

ตอบถูก  
3 ข้อ 

ตอบถูก 
4 ข้อ 

ตอบถูก  
5 ข้อ 

ตอบผิด 
ทุกข้อ 

Strategic Thinking  
สร้างความคิด 
กลยุทธ์ 

พรก. 
 

0 
(00.00) 

2 
(1.53) 

124 
(94.66) 

5 
(3.82) 

0 
(00.00) 

0 
(00.00) 

3.02 
(ปานกลาง) 

จ้างเหมาฯ 
 

1 
(0.51) 

4 
(2.04) 

187 
(95.41) 

3 
(1.53) 

1 
(1.53) 

0 
(00.00) 

2.99 
(ปานกลาง) 

Growth  
เติบโตอย่ำงยั่งยนื 

ขรก. 
 

2 
(1.13) 

119 
(67.23) 

26 
(14.36) 

29 
(16.38) 

1 
(0.57) 

0 
(00.00) 

2.48 
(น้อย) 

ลจป. 
 

3 
(4.05) 

61 
(82.43) 

1 
(1.35) 

6 
(8.11) 

2 
(2.70) 

1 
(1.35) 

2.19 
(น้อย) 

พรก. 
 

4 
(3.05) 

108 
(82.44) 

5 
(3.81) 

14 
(10.69) 

0 
(00.00) 

0 
(00.00) 

2.22 
(น้อย) 

จ้างเหมาฯ 
 

3 
(1.53) 

156 
(79.59) 

11 
(5.61) 

25 
(12.76) 

0 
(00.00) 

1 
(0.51) 

2.29 
(น้อย) 

Open and 
Service Mind  
เปิดใจกว้าง 
พร้อมบรกิาร 

ขรก. 
 

0 
(00.00) 

3 
(1.70) 

121 
(68.36) 

17 
(9.60) 

36 
(20.34) 

0 
(00.00) 

3.49 
(มาก) 

ลจป. 
 

0 
(00.00) 

3 
(4.05) 

62 
(83.78) 

6 
(8.11) 

3 
(4.05) 

0 
(00.00) 

3.12 
(ปานกลาง) 

พรก. 
 

0 
(00.00) 

0 
(00.00) 

114 
(87.02) 

5 
(3.81) 

12 
(9.16) 

0 
(00.00) 

3.22 
(ปานกลาง) 

จ้างเหมาฯ 
 

0 
(00.00) 

4 
(2.04) 

159 
(81.12) 

11 
(5.61) 

22 
(11.22) 

0 
(00.00) 

3.26 
(ปานกลาง) 

ระดับความเข้าใจเฉลี่ย 
3.08 

(ปานกลาง) 

 3.2. ความเข้าใจลักษณะเชิงพฤติกรรมของวัฒนธรรมองค์กร  
          ผลการส ารวจ พบว่า กลุ่มตัวอย่างตอบค าถามเกี่ยวกับลักษณะเชิงพฤติกรรมของวัฒนธรรมองค์กร 

ได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 84.38 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 87.38 จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 
ร้อยละเฉลี่ย 84.15 พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 83.57 และลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 82.43 
ตามล าดับ โดยมีรายละเอียด ดังนี้  
  1. พฤติกรรมที่พึงประสงค์ Leadership (ใฝ่ใจเป็นผู้น า) กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถาม 
ได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 80.62 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 86.10 จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 
ร้อยละเฉลี่ย 79.99 พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 79.08 และลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 77.29 ตามล าดับ 

   2. พฤติกรรมที่พึงประสงค์ Expertise (มุ่งสู่ความเป็นเลิศ) กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถาม 
ได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 82.44 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 86.44 จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 
ร้อยละเฉลี่ย 84.89 ลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 79.45 และพนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 78.96 ตามล าดับ 
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  3. พฤติกรรมที่พึงประสงค์ Teamwork and Networking (ร่วมท างานเป็นทีม) กลุ่มตัวอย่าง 
สามารถตอบค าถามได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 77.15 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 83.62 
พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 76.49 จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 74.69 และลูกจ้างประจ า 
ร้อยละเฉลี่ย 73.78 ตามล าดับ 
  4. พฤติกรรมที่พึงประสงค์ Strategic Thinking (สร้างความคิดกลยุทธ์) กลุ่มตัวอย่างสามารถ
ตอบค าถามได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 97.00 แบ่งเป็น ลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 97.57 พนักงาน
ราชการ ร้อยละเฉลี่ย 97.41 ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 96.61 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 
96.43 ตามล าดับ 
  5. พฤติกรรมที่พึงประสงค์ Growth (เติบโตอย่างยั่งยืน) กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามได้
อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 73.98 แบ่งเป็น ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 77.29 พนักงานราชการ ร้อยละเฉลี่ย 
73.78 ลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 72.70 และจ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 72.14 ตามล าดับ 
  6. พฤติกรรมที่พึงประสงค์ Open and Service Mind (เปิดใจกว้างพร้อมบริการ) กลุ่มตัวอย่างสามารถ 
ตอบค าถามได้อย่างถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 95.13 แบ่งเป็น จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน ร้อยละเฉลี่ย 96.74 พนักงาน 
ราชการ ร้อยละเฉลี่ย 95.73 ข้าราชการ ร้อยละเฉลี่ย 94.24 และลูกจ้างประจ า ร้อยละเฉลี่ย 93.81 ตามล าดับ 

ดังมีรายละเอียดตามตารางท่ี 8 และ 9 

ตารางที ่8 ภาพรวมการตอบค าถามเกี่ยวกับลักษณะเชิงพฤติกรรมของวัฒนธรรมองค์กร LET’S GO 

ลักษณะเชิงพฤติกรรม ประเภทบุคลากร 
การตอบค าถาม 

ตอบถกูต้อง 
(คน) ร้อยละ ตอบไม่ถกูต้อง 

(คน) ร้อยละ 

พฤติกรรมที่พึงประสงค์ของ Leadership 
(1) กล้าตัดสินใจและท าในสิ่งท่ีแตกต่าง 
อย่างสร้างสรรค ์

ข้าราชการ 175 98.87 2 1.13 
ลูกจ้างประจ า 73 98.64 1 1.35 

พนักงานราชการ 127 96.94 4 3.05 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 194 99.98 2 1.02 

(2) ปรับตัวในเชิงบวกต่อการเปลี่ยนแปลง 
ที่เกิดขึ้น 

ข้าราชการ 176 99.43 1 0.57 
ลูกจ้างประจ า 71 95.94 3 4.06 

พนักงานราชการ 129 98.47 2 1.53 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 195 99.49 1 0.51 

(3) มุ่งมั่นปฏิบัติใหส้ าเร็จทันเวลา  
โดยไม่ค านึงถึงประสิทธิภาพของงาน 

ข้าราชการ 106 59.88 71 40.11 
ลูกจ้างประจ า 27 36.48 47 63.51 

พนักงานราชการ 56 42.74 75 57.25 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 89 45.41 107 54.60 

(4) ตัดสินใจโดยใช้อารมณ์มากกว่า
เหตุผล 

ข้าราชการ 135 76.27 42 23.72 
ลูกจ้างประจ า 43 58.10 31 41.89 

พนักงานราชการ 78 59.54 53 40.45 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 120 61.22 7 38.77 

(5) กล้าคิด กล้าพูดและรับผิดชอบต่อ
ผลของความกล้านั้น 

ข้าราชการ 170 96.04 7 3.95 
ลูกจ้างประจ า 72 97.29 2 2.70 

พนักงานราชการ 128 97.71 3 2.29 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 184 93.87 12 6.12 
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ลักษณะเชิงพฤติกรรม ประเภทบุคลากร 
การตอบค าถาม 

ตอบถกูต้อง 
(คน) ร้อยละ ตอบไม่ถกูต้อง 

(คน) ร้อยละ 

พฤติกรรมที่พึงประสงค์ของ Expertise 
(1) เรียนรู้เฉพาะงานท่ีรับผิดชอบ 
ให้เกิดความช านาญ 

ข้าราชการ 90 50.84 87 49.15 
ลูกจ้างประจ า 14 18.91 60 81.08 

พนักงานราชการ 37 28.24 94 71.75 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 73 37.24 123 62.75 

(2) น าองค์ความรู้ ทฤษฎีใหม่ ๆ 
มาใช้ในการท างาน 

ข้าราชการ 174 98.30 3 1.69 
ลูกจ้างประจ า 74 100.00 0 0.00 

พนักงานราชการ 129 98.47 2 1.52 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 196 100.00 0 0.00 

(3) หมั่นฝึกฝนสิ่งท่ีท าอยู่ให้เกิด 
ความเชี่ยวชาญจนเป็นท่ีกล่าวขานถึง 

ข้าราชการ 163 92.09 14 7.91 
ลูกจ้างประจ า 66 89.18 8 10.81 

พนักงานราชการ 117 89.31 14 10.68 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 184 93.87 12 6.12 

(4) เรียนรู้ตลอดเวลา เรียนรู้รอบด้าน ข้าราชการ 163 92.09 14 7.91 
ลูกจ้างประจ า 66 89.18 8 10.81 

พนักงานราชการ 117 89.31 14 10.68 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 184 93.87 12 6.12 

(5) ท างานโดยใช้ความรู้ที่มีอยู่ และ
วิทยาการสมัยใหม่เป็นบางส่วน 

ข้าราชการ 175 98.87 2 1.13 
ลูกจ้างประจ า 74 100.00 0 0.00 

พนักงานราชการ 129 89.47 2 1.53 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 195 99.49 1 0.51 

พฤติกรรมที่พึงประสงค์ของ Teamwork and Networking 
(1) มีความเชื่อมั่นในความคิดของตนเอง ข้าราชการ 92 51.98 85 48.02 

ลูกจ้างประจ า 22 29.73 52 70.27 
พนักงานราชการ 47 35.88 84 64.12 

จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 61 31.12 135 68.88 
(2) เน้นปฏิบัติงานของตนเองให้ส าเร็จ
ก่อนค านึงถึงผลงานภาพรวม 

ข้าราชการ 125 70.62 52 29.38 
ลูกจ้างประจ า 37 50.00 37 50.00 

พนักงานราชการ 68 51.91 63 48.09 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 99 50.51 97 49.49 

(3) รับฟังความคิดเห็น แบ่งปันข้อมูล 
ที่เป็นประโยชน์แก่ผู้อื่น 

ข้าราชการ 176 99.44 1 0.56 
ลูกจ้างประจ า 74 100.00 0 0.00 

พนักงานราชการ 130 99.24 1 0.76 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 193 98.47 3 1.53 

(4) เข้าใจความแตกต่างระหว่างบุคคล ข้าราชการ 177 100.00 0 0.00 
ลูกจ้างประจ า 71 95.95 3 4.05 

พนักงานราชการ 131 100.00 0 0.00 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 193 98.47 3 1.53 
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ลักษณะเชิงพฤติกรรม ประเภทบุคลากร 
การตอบค าถาม 

ตอบถกูต้อง 
(คน) ร้อยละ ตอบไม่ถกูต้อง 

(คน) ร้อยละ 

(5) ให้ความสนใจต่อความต้องการ 
ของผู้อื่น 

ข้าราชการ 170 96.05 7 3.95 
ลูกจ้างประจ า 69 93.24 5 6.76 

พนักงานราชการ 125 95.42 6 4.58 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 186 94.90 10 5.10 

พฤติกรรมที่พึงประสงค์ของ Strategic Thinking 
(1) วิเคราะห์แนวโน้มการเปลี่ยนแปลง 
ในอนาคต 

ข้าราชการ 166 93.79 11 6.21 
ลูกจ้างประจ า 70 94.59 4 5.41 

พนักงานราชการ 128 97.71 3 2.29 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 184 93.88 12 6.12 

(2) เก็บรวบรวมข้อมูล และวิเคราะห์
ข้อมูลก่อนหาแนวทางจัดการกับ
สถานการณ์ต่าง ๆ 

ข้าราชการ 175 98.87 2 1.13 
ลูกจ้างประจ า 74 100.00 0 0.00 

พนักงานราชการ 130 99.24 1 0.76 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 192 97.96 4 2.04 

(3) เปรียบเทียบข้อดี ข้อเสียของวธิีการ
ท างานต่าง ๆ 

ข้าราชการ 170 96.05 7 3.95 
ลูกจ้างประจ า 71 95.95 3 4.05 

พนักงานราชการ 124 94.66 7 5.34 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 189 96.43 7 3.57 

(4) ก าหนดขั้นตอนการปฏิบัติงานให้
เป็นระบบ 

ข้าราชการ 176 99.44 1 0.56 
ลูกจ้างประจ า 74 100.00 0 0.00 

พนักงานราชการ 130 99.24 1 0.76 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 195 99.49 1 0.51 

(5) ปรับปรุงการปฏิบัติงานอยูเ่สมอ ข้าราชการ 168 94.92 9 5.08 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 126 96.18 5 3.82 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 185 94.39 11 5.61 

พฤติกรรมที่พึงประสงค์ของ Growth 
(1) พัฒนางานของตนเองอย่างสม่ าเสมอ ข้าราชการ 175 98.87 2 1.13 

ลูกจ้างประจ า 73 98.65 1 1.35 
พนักงานราชการ 131 100.00 0 0.00 

จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 196 100.00 0 0.00 
(2) จัดการกับสถานการณ์ต่าง ๆ  
ที่เกิดขึ้นจากประสบการณเ์ดิม 

ข้าราชการ 54 30.51 123 69.49 
ลูกจ้างประจ า 16 21.62 58 78.38 

พนักงานราชการ 34 26.95 97 74.05 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 37 18.88 159 81.12 

(3) บูรณาการความรู้ของตนเองไปใช้ 
ในการสร้างวสิัยทัศน ์

ข้าราชการ 167 94.35 10 5.65 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 124 94.66 7 5.34 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 193 98.47 3 1.53 
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ลักษณะเชิงพฤติกรรม ประเภทบุคลากร 
การตอบค าถาม 

ตอบถกูต้อง 
(คน) ร้อยละ ตอบไม่ถกูต้อง 

(คน) ร้อยละ 

(4) ต่อยอดศาสตร์พระราชาและงานวิจัย ข้าราชการ 175 98.87 2 1.13 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 131 100.00 0 0.00 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 195 99.49 1 0.51 

(5) รักษาองคค์วามรูใ้ห้อยูเ่ฉพาะตัวบุคคล ข้าราชการ 113 63.84 64 36.16 
ลูกจ้างประจ า 36 48.65 38 51.35 

พนักงานราชการ 62 47.3 69 52.7 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 86 43.88 110 56.12 

พฤติกรรมที่พึงประสงค์ของ Open and Service Mind 
(1) ยอมรับฟังความคดิเห็นท่ีแตกต่าง ข้าราชการ 177 100.00 0 0.00 

ลูกจ้างประจ า 71 95.95 3 4.05 
พนักงานราชการ 130 99.24 1 0.76 

จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 195 99.49 1 0.51 
(2) ตอบสนองให้ความต้องการของผู้อื่น
หรือเหนือกว่าความต้องการ 

ข้าราชการ 135 76.27 42 23.73 
ลูกจ้างประจ า 60 81.18 14 18.92 

พนักงานราชการ 109 83.21 22 16.79 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 174 88.78 22 11.22 

(3) บริการด้วยความรวดเร็ว ทันเวลา 
ถูกต้อง ชัดเจน 

ข้าราชการ 175 98.87 2 1.13 
ลูกจ้างประจ า 72 97.30 2 2.70 

พนักงานราชการ 129 98.47 2 1.53 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 192 97.96 4 2.04 

(4) จัดการปัญหาที่เกิดขึ้นทันทีในเชิงบวก ข้าราชการ 171 96.61 6 3.39 
ลูกจ้างประจ า 73 98.65 1 1.35 

พนักงานราชการ 129 98.47 2 1.53 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 193 98.47 3 1.53 

(5) บริการด้วยความสุภาพ ยิ้มแย้ม 
แจ่มใส 
 

ข้าราชการ 176 99.44 1 0.56 
ลูกจ้างประจ า 71 95.95 3 4.05 

พนักงานราชการ 130 99.24 1 0.76 
จ้างเหมาเอกชนด าเนินงาน 194 98.98 2 1.02 
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ตารางท่ี 9  ระดับความเข้าใจลักษณะเชิงพฤติกรรมของวัฒนธรรมองค์กร LET’S GO 

ประเด็นค าถาม 
ประเภท 
บุคลากร 

ระดับความเข้าใจ (คน/ร้อยละ) เฉลี่ยรวม/
แปรผล ตอบถูก  

1 ข้อ 
ตอบถูก  
2 ข้อ 

ตอบถูก  
3 ข้อ 

ตอบถูก  
4 ข้อ 

ตอบถูก  
5 ข้อ 

Leadership  
ใฝ่ใจเป็นผู้น า 

ขรก. 0 
(0.00) 

1 
(0.56) 

43 
(24.29) 

34 
(19.20) 

99 
(55.93) 

4.31 
(มากท่ีสุด) 

ลจป. 
 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

34 
(45.94) 

15 
(20.27) 

25 
(33.78) 

3.88 
(มาก) 

พรก. 
 

0 
(0.00) 

1 
(0.76) 

53 
(40.45) 

28 
(21.37) 

49 
(33.78) 

3.95 
(มาก) 

จ้างเหมาฯ 0 
(0.00) 

1 
(0.51) 

82 
(41.83) 

33 
(16.83) 

80 
(40.81) 

3.98 
(มาก) 

Expertise  
มุ่งสู่ความเป็นเลิศ 
 

ขรก. 0 
(0.00) 

2 
(1.13) 

72 
(40.67) 

51 
(28.81) 

52 
(29.37) 

3.86 
(มาก) 

ลจป. 
 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

51 
(68.91) 

18 
(24.32) 

5 
(6.75) 

3.38 
(มาก) 

พรก. 
 

3 
(2.29) 

1 
(0.76) 

82 
(62.59) 

27 
(20.61) 

18 
(13.74) 

3.43 
(มาก) 

จ้างเหมาฯ 0 
(0.00) 

2 
(1.02) 

121 
(61.73) 

31 
(15.81) 

42 
(21.42) 

3.58 
(มาก) 

Teamwork and 
Networking  
ร่วมท างานเป็น
ทีม 

ขรก. 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

52 
(29.37) 

41 
(23.16) 

84 
(47.45) 

4.18 
(มากท่ีสุด) 

ลจป. 
 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

42 
(56.75) 

13 
(17.56) 

19 
(25.67) 

3.69 
(มาก) 

พรก. 
 

1 
(0.76) 

0 
(0.00) 

58 
(44.27) 

34 
(25.95) 

38 
(29.00) 

3.82 
(มาก) 

จ้างเหมาฯ 0 
(0.00) 

3 
(1.53) 

93 
(47.44) 

53 
(27.04) 

47 
(23.97) 

3.73 
(มาก) 

Strategic 
Thinking  
สร้างความคิด 
กลยุทธ ์
 

ขรก. 1 
(0.56) 

2 
(1.13) 

5 
(2.82) 

10 
(5.65) 

159 
(89.83) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

ลจป. 0 
(0.00) 

2 
(2.70) 

1 
(1.35) 

1 
(1.35) 

70 
(94.59 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

พรก. 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

5 
(3.81) 

5 
(3.81) 

121 
(92.36) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

จ้างเหมาฯ 0 
(0.00) 

1 
(0.51) 

12 
(6.12) 

8 
(4.08) 

175 
(89.28) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

Growth  
เติบโตอย่างยั่งยืน 
 
 

ขรก. 0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

68 
(38.42) 

64 
(36.15) 

45 
(0.00) 

3.87 
(มาก) 

ลจป. 1 
(1.35) 

35 
(47.29) 

24 
(32.43) 

13 
(17.56) 

1 
(1.35) 

3.70 
(มาก) 
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ประเด็นค าถาม 
ประเภท 
บุคลากร 

ระดับความเข้าใจ (คน/ร้อยละ) เฉลี่ยรวม/
แปรผล ตอบถูก  

1 ข้อ 
ตอบถูก  
2 ข้อ 

ตอบถูก  
3 ข้อ 

ตอบถูก  
4 ข้อ 

ตอบถูก  
5 ข้อ 

Growth  
เติบโตอย่างยั่งยืน 
 
 

พรก. 0 
(0.00) 

70 
(53.43) 

33 
(25.19) 

28 
(21.37) 

0 
(0.00) 

3.68 
(มาก) 

จ้างเหมาฯ 1 
(0.51) 

111 
(56.63) 

48 
(24.49) 

36 
(18.36) 

0 
(0.00) 

3.61 
(มาก) 

Open and 
Service Mind 
เปิดใจกว้าง
พร้อมบรกิาร 

ขรก. 1 
(0.56) 

0 
(0.00) 

6 
(3.39) 

34 
(19.20) 

136 
(76.83) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

ลจป. 0 
(0.00) 

2 
(2.70) 

1 
(1.35) 

15 
(20.27) 

56 
(75.67) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

พรก. 0 
(0.00) 

1 
(0.76) 

1 
(0.76) 

23 
(17.55) 

106 
(80.91) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

จ้างเหมาฯ 0 
(0.00) 

2 
(1.02) 

2 
(1.02) 

22 
(11.22) 

170 
(86.73) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

ระดับความเข้าใจเฉลี่ย 
4.98 

(มากที่สุด) 
 


